

安心睡・快樂吃・歡喜笑・健康做 請定期健康篩檢・為身體健康把關

由於衛生保健與醫療科技發展，國人平均壽命不斷延長，老年人口比例逐年增加，隨人口結構老化與生活型態之變遷，慢性病逐漸取代急性傳染病成為國人最主要之健康威脅。所謂「預防勝於治療」，為達到早期發現疾病與早期治療之目的，透過定期健康檢查是最重要的方法之一。

【個案 1】A 先生，30 歲，最近聽到公司裡某位同事癌症過世，不免也令他擔心起自己的健康，因為他也有類似那位同事發病前的症狀。為此，A 先生特地去抽血檢查癌症指數，結果某項指數剛好落在標準值上限，然而再接受進一步檢查後，並未發現異常病變，但是這個偏高的癌症指數還是如影隨形，讓他輾轉難眠好幾個夜晚。

【個案 2】B 小姐，40 歲，最近常感疲倦，脖子與肩膀總覺得很緊繃。B 小姐自覺晚上睡眠已充足，但白天卻老是無精打采，於是不放心的她便自掏腰包做全身健康檢查，結果一切正常，但這樣的檢查結果卻讓她更困惑，讓她心中嘀咕著「身體明明就有不舒服，為什麼卻檢查不出來，我一定是得了怪病」。

以上兩個關於健康檢查的案例，您是不是似曾相識？從門診經驗中發現不少民眾健康檢查觀念並不正確，要不是把健康檢查當作是萬靈丹，要不就是忽略定期健康檢查的重要性，過猶不及，都非健康檢查落實預防醫學保健的本意。

認識健康檢查

近年來，定期性健康檢查觀念開始推廣，針對個人的需要提供適當的檢查，落實預防勝於治療的觀念。健康檢查的重要性已毋庸贅述，但五花八門的項目，到底要做什麼，卻常令人摸不著頭緒。其實面對這些定期性檢查項目，醫師們會依據不同年齡層、不同性別、與某些疾病常見的高危險群而作調整，建議民眾最適合的檢驗項目，在疾病早期尚未出現症狀時，就先利用適當的篩檢工具（如量血壓、抽



血、子宮頸抹片、大腸鏡)，早期發現疾病或導致疾病的危險因子。

由於不同疾病進展速度不一，所需要的檢查頻率也不一樣，有些民眾發現健康警訊時，不是立刻就醫，而是花錢再去做健康檢查找答案，這是千萬要不得的作法。提醒您，當身體已發出警訊時，就應該立刻就醫，由醫師專業診斷，針對問題安排適合你的檢查，經由醫療的適當介入，快速、正確的對症下藥，達到保持健康或限制疾病進展。

健康檢查種類

在醫療資源緊縮的時代，如何透過預防保健服務，減少醫療資源的利用，愈顯其重要性。目前由政府補助的周期性健康檢查包括全民健保兒童預防保健服務、孕婦產前檢查、婦女子宮頸抹片(30歲以上每年1次)、婦女乳房攝影(50歲至未滿70歲每2年1次)、與成人預防保健(40歲至未滿65歲每3年1次，65歲以上每年1次)。而依照勞工健康保護規則，公司則應定期提供的檢查項目有勞工一般健康檢查與特殊作業之勞工特殊健康檢查。

此外，各公私立醫院或大小診所，也有各種不同的健康檢查服務項目，如學生體檢、婚前健檢、癌症篩檢、與高級住院式健檢，更有健康檢查中心常會推出特定的健檢組套設計，如肝腎疾病篩檢、腦血

管疾病篩檢…等，方便個人選擇，種種保健服務主要目的就是要幫助民眾及早找出病徵，早期接受治療，以降低日後因重病增加醫療成本負擔。

成人保健服務

政府於1996年開始實施「全民健康保險成人預防保健服務」，內容包括填寫個人疾病史、長期用藥、家族疾病史、與健康行為(吸菸、喝酒、嚼檳榔、運動習慣、安全駕駛習慣、刷牙習慣、有無接受子宮頸抹片、牛奶與蔬果的攝取)，之後由醫師進行身體檢查及判讀實驗室檢查結果，綜合以上內容，提供健康諮詢與建議。另在實驗室檢查的部分包含抽血與尿液檢查，抽血檢查針對白血球、紅血球、血紅素、血小板、肝功能、腎功能、血糖、血脂肪(膽固醇與三酸甘油脂)、及尿酸；尿液檢查主要可



民眾對黃醫師親切問診的態度都相當滿意

得知有無蛋白尿、糖尿、血尿、泌尿道感染等，檢查前需空腹10小時，女性則還要避開生理期，以免影響尿液及子宮頸抹片檢查的判讀。而大腸癌篩檢時程，50歲以上民眾建議每年1次糞便潛血檢查，或每5年1次軟式乙狀結腸鏡檢查，或每10年1次大腸鏡檢查，目前高血壓的篩檢，建議民眾每次就診時都應該測量血壓，或至少每1-2年檢查1次。



中老年人除了應定期接受上述的成人健檢，也建議須定期篩檢乳癌、子宮頸癌、大腸癌、骨質疏鬆、及高血壓，婦女則應定期接受乳房攝影及每年子宮頸抹片檢查。依據「台灣婦女骨質疏鬆症防治指引」，建議停經後婦女具有危險因子者及65歲以上女性，應接受骨質密度篩檢，透過「雙能量X光吸收儀」(核子醫學科檢查)測量骨質密度。以上篩檢是針對一般中老年人的建議，其餘有特定危險因子者(如特殊病史或家族史)，宜針對個人狀況配合醫師建議的時程檢查。

解讀健檢報告

健康檢查報告上一堆高高低低的數據，對於非醫療專業的民眾而言，常常有看沒有懂，健康檢查並非只是用儀器檢查再參考正常數值就算完成，醫師的問診、理學檢查、個別性與完整性的判讀、健康諮詢與預防介入才是重頭戲。對於出現異常數值的項目，民眾應依照醫師建議進一步治療，以減緩或阻止疾病進展，治療方式包括改變生活型態、藥物治療、或是更進一步檢查以確定診斷。

在門診常發現現代人因為吃得好，體重過重與膽固醇過高的比例可說不少，但這些人沒有糖尿病或心血管疾病病史，卻往往會要求醫師開立降膽固醇的藥物，其實只要飲食與運動控制即可，並不一定要靠藥物解決。

除了善用前述各項預防保健服務外，民眾更應時時關心自己的健康狀況，消除有害健康的危險因子，其中生活型態的改變是最根本、也最常被忽略的，例如戒菸、戒酒、戒檳榔、減重、調整飲食習慣、養成規律的運動習慣等，小小的改變

就能大大促進身體健康，舉手之勞維護健康，何樂而不為呢？

本文一開始提到的兩個案例，相信也是不少民眾的疑慮。由於檢查項目與篩檢工具的敏感度有限，有時檢查結果正常，並不表示全身百分之百都沒病，民眾仍應保持定期檢查的習慣，並且適度注意身體狀況，一旦身體出現症狀，即使先前的健康檢查正常，民眾仍應儘快就醫由醫師評估，而非執著於健康檢查報告。

提醒民眾，所有的檢查對於疾病篩檢都有其限制，也就是說實際上有病的人可能檢查結果是正常(此即「偽陰性」)，或是實際上沒病的人可能檢查結果卻異常(此即「偽陽性」)。也因此，健康檢查雖然有早期發現疾病的好處，卻也有其壞處，例如：偽陰性的結果反而給受檢者錯誤的安全感；偽陽性的結果讓人增加不必要的焦慮或接受後續多餘的檢查，儘管如此，健康檢查仍是早期發現疾病早期治療的最好方法，民眾無須因噎廢食。

關心您的健康

最後，要強調一個觀念，健康檢查固然重要，個人平常的保健更重要，如均衡飲食習慣、規律持續有恆的運動、正常的作息以及喜樂的心，乃是維護個人身體健康的重要因素。健康是一輩子的財富，每個人都應該定期接受適合個人的健康檢查，同時也要有關於健康檢查的正確知識，並且對異常檢查結果採取適當的後續處置，如此才能使自己享受到最豐富的健康生活。朋友們，讓我們一起來推動這個理想吧。

作者：黃慧雅醫師

學歷：中國醫藥大學中醫學系

現職：佛教大林慈濟醫院家庭醫學科醫師